

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XIII.—Número 4.298

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 4 de marzo de 1907



EL SEÑOR

DON FELIPE DE ARCHE MONTE

FALLECIÓ EN LA CAVADA EL DÍA 3
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa doña Ventura del Valle Pedraja; sus hijos doña Eteleva, doña Amanda y don Andrés; hijos políticos; hermana doña Silveria Arche; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 4 de marzo, á las nueve y media de la mañana, al cementerio del pueblo, y á los funerales que se celebrarán á continuación en la parroquia del mismo pueblo; por cuyo favor vivirán agradecidos.

La Cavada 4 de marzo 1907.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL SEÑOR

Don Antonio Pico Setién

QUE FALLECIÓ

el día 5 de marzo de 1905

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia,

SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas disponibles que se celebrarán los días 5 y 6 en el pueblo del Astillero, Asilo de San José, Casa Inclusa y Hospital de San Rafael, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Astillero 4 de marzo de 1907.

Candidatura republicana

PARA

DIPUTADOS PROVINCIALES

D. FRANCISCO TOCA LECTURE.

D. PAULINO GARCÍA DEL MORAL Y LÓPEZ.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

Manuel R. Parets
ABOGADO
WAD RAS, 1, PRIMERO

AGRICOLA

Cómo debe abonarse

La primera operación agrícola que entre nosotros practica el labrador, una vez se presentan los primeros días bonancibles de fines del invierno, es la de abonar las tierras: la primera en orden y la primera también en importancia. Sin ella sus afanes y trabajos resultarían perdidos, porque la tierra, agotada los principios fertilizantes que posee y que ha gastado en cosechas anteriores, llegaría á esterilizarse, negándose á producir; de esto están bien convencidos los agricultores, á quienes la experiencia ha enseñado que para coger frutos es necesario abonar.

De lo que no están tan instruidos, desgraciadamente, es de la forma y manera con que lo han de verificar, para aprovechar el maximum del valor fertilizante de los abonos, y por tal razón hemos creído conveniente ocuparnos de ello para ver el modo de desmenuar rancias y absurdas prácticas que tan apesadados están y que tan perjudiciales les son.

Trataremos en este artículo, no de la fabricación, sino de la operación de conducir el estiércol á las hazas, y su mezcla con la tierra, dejando para otro

día, quizás no lejano, cuanto se refiere á la fabricación de los abonos, materia en que tienen no poco que aprender.

Hoy por hoy, para el labrador pobre, el estiércol de cuadra, que lo producen sus ganados, es el mejor de los abonos, la base de la fertilidad de sus tierras, el más económico y el más racional; por consiguiente, su mayor empeño debe consistir en producirlo en gran cantidad y de las mejores condiciones, y, al mismo tiempo, deben dirigir todos sus cuidados á evitar cuantas causas de inutilización de esas cualidades puedan presentarse, siempre en la medida de lo posible.

El estiércol encierra en sí y lleva al seno de la tierra cierta cantidad de sustancias de imprescindible necesidad para que las plantas puedan vivir y producir frutos en abundancia, y sin que pretendamos entrar en un estudio algo detenido de la composición del mismo (para el que los labradores, á quienes nos dirigimos, no tienen la suficiente preparación) nos fijaremos solamente en dos ellas, no sólo por su mayor grado de importancia, sino porque son precisamente aquellas que pierden con sus prácticas y manipulaciones irracionales; una de ellas es la llamada amoniaco, cuya presencia en el abono no les habrá pasado desapercibida, por sus efectos irritantes sobre las mucosas, sobre todo de los ojos, y cuyo olor caracteriza el que producen los establos, y es la otra el ázoe ó nitrógeno, gas también, de tanta importancia que en mayor ó menor tanto por ciento da la medida del valor comercial de los abonos.

El valor fertilizante de ambas es tan grande que puede calificarse de nulo todo abono que carezca de ellas: en el estiércol de cuadra abundan ambas y es una verdadera locura no apreciarlas y darles la importancia que tienen.

Veamos ahora cómo abonamos las tierras y qué resultados produce la manera con que lo hagamos.

La práctica generalmente observada consiste en conducir á las hazas el abono en carros, irlo depositando en la superficie del terreno en montones pequeños, más ó menos espaciados, se-

gún la intensidad que queremos dar á la abonadura, dejar estos montones en esta forma hasta que concluido de conducir todo el estiércol, se procede á cubrirlo al dar la primera reja, lo cual acontece á los diez ó doce días.

Difícilmente se podría inventar un medio más eficaz para conseguir que todo, ó casi todo, el amoniaco y el ázoe se pierdan. Ya al cargar el estiércol en el carro y al depositarlo en el terreno sufre pérdidas importantes de tales substancias, pérdidas que es casi imposible evitar; pero todavía contiene cantidades suficientes de las mismas; mas al dejarlo por espacio de días y días al aire y á la lluvia, quizás se consiga que al mezclarlo con la tierra ya no tenga cantidad alguna de principios tan preciosos, porque repetidas experiencias han demostrado que el abono en estas condiciones pierde casi los dos tercios del amoniaco que contiene en las primeras veinticuatro horas y casi lo mismo sucede con el ázoe; de modo que no es muy aventurado el asegurar que á los diez ó doce días no retiene cantidad alguna, ó si algo queda es en proporción muy débil. El labrador confía en el abono que ha empleado, espera grandes productos y á la época de la cosecha sufre una decepción, que atribuye á todo menos á la verdadera causa, á su impericia para conservar lo que poseía y le habría dado otros resultados.

Excusamos decir nada de los que tienen costumbre de conducir los abonos á mediados del invierno, dejándolos durante meses enteros sufriendo los efectos de los temporales, vientos, etcétera; esos han perdido miserablemente el tiempo, en mayor proporción que los primeros.

Además, el abono, depositado en la tierra, sigue fermentando, la combustión de la materia vegetal azoada continúa y el ázoe que queda en libertad se pierde en la atmósfera y esta segunda pérdida se suma á la del amoniaco, y como resultado, tendremos un abono que, lejos de nutrir á la futura cosecha, no vale nada.

Remedio para evitarlo: muy sencillo, lógico y fácil.

Abonar como se hace, esparcer en seguida el abono, y cubrirlo con el arado, á ser posible en el día: abonar por la mañana y cubrir por la tarde. El amoniaco y el ázoe no tienen tiempo de desprenderse y mezclados con las partículas terreas, quedan aprisionados y allí permanecen á disposición de los vegetales que la tierra ha de producir. Ni más costoso, ni más difícil que el usual, es el sistema que recomendamos; creemos que la simple enunciación del mismo, es lo suficiente para que los labradores se decidan á ponerlo en práctica.

Una observación para concluir, y es que aquellos labradores que extienden sus estiércoles sobre las tierras y no las cubren, por cualquier causa que sea, consiguen hacer que sus abonos sean inútiles para fertilizar las mismas más pronto y en mayor grado.

Varrón.



Me respondieron las ondas...

Me respondieron las ondas:

—Sus hermosas trenzas blondas, un nácar y su arrebol, los formaron en las nubes grandes artistas querubines con puros rayos de sol.

Me respondió el mauco viento:

—La música de su acento en las selvas se formó; y en la luz de su mirada, blanca estrella enmarcada una lágrima arrojó.

Y dijo el junco del valle:

—Yo di á su flexible talle el hechizo ondulator; y una perla: —Yo á sus dientes finos, menudos, lucientes, les brindé forma y color.

Pregunté: —¿Quién á su alma dio la indestructible calma,

sepulcro de mi ilusión? Y un alto monte nevado respondió: —Yo la he formado el alma y el corazón.

Fernando de Zayas.

DE SPORT

Con gran animación se verificó ayer el partido de foot-ball anunciado entre los

teams Escolar y U. C. y Sportiva Santandereña.

Dio comienzo la lucha por un ataque muy bien combinado por la línea de delanteros del Escolar, hasta que cambiados los terrenos, y gracias á la excelente faena de Mr. Linnae, de la U. C. S. S., consiguió el primer goal de la tarde. Desde este momento se trabó mucho por ambas partes, tirando varias veces á goal los señores Riano y Avendaño, del Escolar, y Bjaland y Linnae, de la Unión.

Dada la señal de cambiar de campo por el Referee señor Losada, que por cierto obró muy imparcialmente, continuó la lucha con el mismo tesón, ocasionándose varios encuentros dignos de mención, tirándose dos penalty y cuatro corners por ambas partes. Distinguiéronse durante el partido: del Escolar, los señores Avendaño, Riano, Tejedor (J. y E.), Huidobro y Vierna, y de la U. C. S. S., Mr. Linnae, Bjaland, Castañeda y Castañedo (J.).

Resultado final, un goal á cero á favor de la U. C. S. S.

Animo foot-balistas y hasta el domingo próximo.

Un goal.

De Panamá

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Santander.

Muy señor mío: Pidiendo á usted me dispense la molestia, y sabiendo lo entusiasta y protector que es de la clase obrera y lo que desde las columnas del periódico que con tanto acierto dirige, trabajó para evitar las emigraciones á este mortífero clima, me tomo la libertad de mandarle esta mal escrita carta, por si le pareciera poder hacer un bien á nuestra querida patria.

La sangría, que en forma de emigración, sufre á estas inhospitalarias playas, procedentes de las españolas, toma proporciones alarmantes, pues es rara la semana que no arriban al puerto de Colón 500 á 600 desheredados de la fortuna, que en busca de otro *El Dorado* vienen llenos de esperanza y de vida á bordo de cualquier trasatlántico, engañados por las falaces promesas de cualquier agente sin conciencia del Gobierno americano.

Al llegar aquí, el desengaño de esos infelices es grande; lo primero que les aguarda al desembarcar son unos cuantos vagones, en los que, lo mismo que mercancías, son transportados á cualquier punto designado en el canal y para aliviar las penas de un viaje tan largo y penoso, allí les espera una bafosía contenida en una especie de pocilga, á la que los compones llaman cocina, por la cual les cobran cuatro pesetas del país; y, sin más descanso, los llevan á trabajar como es consiguiente, bajo los mortíferos rayos del sol tropical, metidos unas veces en infectas charcas, cuyos nefticos miasmas dan al traste con su salud en muy pocos días ó los destinan á trabajar á estas casi impenetrables mangunas, pobladas de fieras y reptiles, cuya plandura es mortal de necesidad, y donde el menor enemigo es el mosquito, tan molesto como apropiado vehículo del paludismo; de ahí, que raro es el desgraciado que puede trabajar una quincena sin antes ir al hospital.

El hospital... Este es otro de los puntos que merecen un poco de atención. El hospital á hospitales (pues hay dos, uno en Colón y otro en Panamá, sin contar con algunas enfermerías que tienen establecidas en algunos puntos del canal), antes eran buenos, pues la antigua compañía francesa, que fue quien los construyó, los dotó de los más modernos adelantos y los situó en puntos á propósito. En los primeros tiempos de estar en poder de los americanos continuaron siendo buenos; pero desde que comenzaron á llegar emigraciones, los han transformado de una casa de salud que eran, en una especie de prisión, donde, para que la Huelga sea completa, no faltan los esbirros correspondientes; pues cualquier Galeno de la alta *América del Norte* se siente facultado á golpear brutalmente á los enfermos, y hasta los despreciables negros jamaicanos, transformados en enfermos, se atreven á alzar la mano contra cualquier desgraciado doliente que se oponga á sus despóticas órdenes.

Dejo para lo último, por considerarlo secundario, un punto que entraña también importancia; éste es la clase de jefes americanos á cuyas órdenes trabajan nuestros compatriotas. La generalidad de éstos son (placidamente pensando) la hez del Norte *América*, casi en su totalidad licenciados del ejército de vándalos que invadió nuestras colonias; soldados groseros, grandes adorna-dores de Baco y que tratan á sus subordinados poco menos que á puntapiés, lo cual ha ocasionado algunos serios disgustos, que siempre se resuelven por la justicia americana en contra del obrero, pues el Gobierno no tiene creado en toda la zona del Canal donde por la fuerza se hicieron soberanos (pues todos los diarios panameños piden al Gobierno evite los malos tratos y les haga ver que no hay tal soberanía) una policía negra, donde el más bueno se cree un general con mando, pues si cualquier obrero se siente enfermo y no acude al trabajo y no quiere ir al Hospital por no creerlo necesario, sin entorpecer de nada, pues dicen no hablan español, los llevan á la cárcel, donde el bondadoso juez se digna echarles 10 pesos de multa, que si no los paga en el acto le hace priciado otros tantos días, siempre por capataz á la policía, y si el delito es mayor, por ejemplo, el se encuentra embriagado, á ese se le aumenta la pena á seis meses de prisión y trabajos forzados; es decir, á una muerte segura, pues no hay quien los resista, porque lo primero que les hacen es ponerles una bola de hierro, que quida á una cadena de cuatro metros de largo, se les pone al cuello sujeta con un candado, la cual no se les quita ni para trabajar, pues para decirlo todo, está prohibido

de hasta el fumar; de ahí que el Gobierno italiano, hostigado por sus consules, ha dispuesto que todo el que se quiera marchar para su país pueda hacerlo en los vapores españoles ó italianos.

No le quiero cansar más, señor Director, porque sería cosa de nunca acabar, pero como buen hijo de la capital montañesa, sólo trato de hacer un bien á mis paisanos, y usted me dispensará las faltas que tenga que corregir á estas malas líneas, y dándole las gracias anticipadas queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Manuel Sanz.

4 de febrero 1907.

DE ELECCIONES

LA JUNTA DEL CENSO

Ayer se constituyó en el salón de sesiones de la Corporación provincial la Junta del Censo, para proceder á la proclamación de candidatos para las próximas elecciones de diputados provinciales y designación de interventores.

Por carrear de presidente la Diputación, presidió el acto el ex presidente más antiguo, don Manuel García Obregón.

Para los efectos de la designación de interventores, fueron proclamados candidatos los siguientes señores: Por el distrito de Santander: Don Leopoldo Pardo é Irueta; don Eduardo Pérez del Molino; don Crispulo Ordóñez; don José María Gutiérrez Calderón, apoderado de don Salvador Gutiérrez; don José Suárez Quirós; don Pedro Acha Pérez, y don Gabriel Pombo Ibarra.

Por el de Santona-Ramales: Don Juan José Quintana; don Salvador Aja; don Luis García Rozas, apoderado de don José Antonio García Rozas, y don Avelino Zorrilla.

Por el de Torrelavega-Villacarriedo: Don Tomás Agüero; don Eusebio Ruiz Pérez; don Antonio Mazonza Ortiz, y don José Luis García Obregón.

El acto se llevó á cabo sin el menor incidente.

El hombre despeñado

Lo que dice el señor Obregón

Señor Director de EL CANTÁBRICO.
Santander.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección correspondiente al jueves 23 de febrero próximo pasado, y bajo el epígrafe «Un hombre despeñado», se inserta un suelto de su corresponsal en Toranzo, haciendo historia del desgraciado accidente que costó la vida á Tomás Caba, pastor de los rebaños que tengo en mi finca «El Calamucos».

Incurre el citado corresponsal en inexactitudes de tal bulto, que solo pueden atribuirse á una imperdonable ligereza de información.

Paso por alto algunas de ellas por insignificantes, y concretándome á la que personalmente me ataña, he de hacer constar que es absolutamente falsa la afirmación de que no mandé en busca del infeliz pastor la noche que se notó su desaparición. Los vecinos de este pueblo y de Vega de Pas, Eduardo Trueba y Bautista Conde, pueden atestiguar que por mi orden, y hasta hora muy avanzada de la noche, estuvieron buscando al desgraciado Tomás, por sitios peligrosísimos y sin poder dar con él. El Eduardo Trueba, por reiterada orden mía, repitió sus pesquisas al amanecer del día siguiente dando por resultado el encontrarlo en estado agónico al pie de un enorme precipicio.

Trasladado á la cabaña se le prestaron los auxilios que su estado requería siendo inútiles cuantos remedios se emplearon, pues falleció á las pocas horas.

He de manifestar, no para los que me conozcan, sino para tranquilidad de ese sensible cuanto mal informado corresponsal, que el pastor Caba le tenía prohibido el andar con sus rebaños por sitios peligrosos como el en que le ocurrió la desgracia, y más de una vez en presencia de algunas personas, que podrían atestiguarlo, tuve que reprenderle por desobedecer mis órdenes.

Quedan, con lo expuesto, contestadas las falsas informaciones de su corresponsal en Toranzo.

De usted atento s. s. q. l. b. l. m.,

Mateo Obregón.
Beforís 1.º de marzo 1907.

Audiencia

Relación de los juicios orales que han de verse en esta Audiencia durante la presente semana:

Día 4.—El del Juzgado de Santona, contra Jenaro Sierra, por lesiones. Defensor, señor Gutiérrez; procurador, señor Bascos.

Día 4.—El del de San Vicente, contra María Dolores Hernández, por abandono de una niña. Defensor, señor Herrera; procurador, señor Cifuentes.

Día 5.—El del de Castro, contra Tomás Alonso, por estafa. Defensor, señor Torre Setién; procurador, señor Castro.

Día 5.—El del de Santander (distrito Oeste), contra Victor Magalde, por contrabando. Defensor, señor Collantes; procurador, señor Mezquida.

Día 5.—El del de Villacarriedo, contra Francisco Fernández, por amenazas. Defensor, señor Cuerdo; procurador, señor Bascos.

Día 6.—El del de Reinosa, contra Felipe de la Fuente, por lesiones. Defensor, señor Mateo; procurador, señor Ríos.

Día 7.—El del de Santander (E.), contra Alfredo Pañeda, por atentado. Defensor, señor Ruano; procurador, señor Ríos.

Día 7.—El del de Santander (O.), contra Balbino Canón, por hurto. Defensor, señor Parets (don M.), por hurto. Defensor, señor Parets (don M.).

Día 7.—El del de Santander, contra Laureano Azcoada, por estafa. Defensor, señor Colomer; procurador, señor Ruano.

Día 8.—El del de Santander, contra Cipriano Maza y otros, por lesiones. Defensores, señores Wainoa, Montero, Molino, Bengoa y Mediavilla; procuradores, señores Cúe, Roguera, Poidura, Mezquida, Ruano y Aurreche.

EN EL INSTITUTO GARBAJAL

LA CONFERENCIA DE AYER

El problema de las habitaciones baratas.—Sus remedios

«Una de las cuestiones que más interés despertaron en estos tiempos de emancipación y de progreso—decía H. Frantz al hablar de las casas de Rothschild para obreros—; una de las que creemos más íntimamente relacionadas con el porvenir de las razas y de las naciones, es, seguramente, la de las viviendas obreras y de sus condiciones de confort, higiene y salubridad.

Es de sentir—agregaba Frantz—que hasta ahora no se haya hecho nada, ó casi nada, en este orden de ideas, y que la cuarta parte de la población parisiense sigan viviendo en patios que son más bien pozos, cuyo aire no se cambia nunca, ó en calles estrechas y sin ventilación. Esto, como es natural, produce un considerable aumento de la mortalidad y el empobrecimiento gradual de la raza.

Debemos, pues, alegrarnos de cualquier tentativa hecha para mejorar este estado de cosas y para proveer al pueblo de viviendas racionales, saludables y confortables.»

Esto que se escribía refiriéndose á París, puede aplicarse igualmente á Santander, donde la deficiente construcción y el acrisolamiento de ciertos procedimientos; la rutina inveterada y el poco cuidado que se ha venido prestando á tan elementales obligaciones como el saneamiento de las calles y viviendas, han hecho convertir en monumentos que perpetúan nuestra incuria ciertos callejones y casas obreras, precisamente las que más condiciones de higiene necesitan.

Ya es una aspiración mundial, justa y obligada defensa contra los males que de aquel estado de cosas se derivan, la del saneamiento de las habitaciones con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia experimental; y esta aspiración, unida á la doctrina evolucionista sobre el verdadero sentido de la propiedad, que adjudica á cada individuo el derecho á poseer su habitación, ha traído como consecuencia la preocupación de muchos espíritus sobre la forma de resolver este conflicto, que sin ser el verdadero «problema obrero» es una de sus más interesantes facetas.

Como resultado, en casi todas las naciones se han formado sociedades cuya misión es la de procurar que el obrero, además de una habitación higiénica, moral, cómoda y barata, pueda llegar con el tiempo, mediante una ligera cuota de amortización, á convertirse en propietario de la casa que habita, bien entendido que entre la renta y el interés de amortización, no habrá de pagar más renta que la que paga en la actualidad.

Pero estos fines, eran para la casa puramente individual, y sus esfuerzos han fracasado. Se pensó en otro procedimiento; en el de una Sociedad de préstamo hipotecario individual para aquellos que pudieran llamar obreros intelectuales, y en la cooperativa de construcción para los obreros de menor sueldo.

Resultados negativos en unas partes, dudosos en otras, han sido el resultado obtenido, y sólo contadas sociedades, con una administración modelo, han logrado, no solo salvarse, sino progresar.

Muchos modelos de edificios, así individuales como colectivos, se han llevado á la práctica, pero el que mayores aplausos ha obtenido, el que hasta ahora constituye el desideratum de la casa obrera colectiva ó de vecindad, ha sido el presentado por el arquitecto parisiense don Agustín Rey, premiado en el concurso abierto por los señores Rothschild, quienes consignaron la suma de diez millones para la erección de casas para los obreros.

El señor Morales, á cuyo cargo estaba la conferencia dada ayer, estudió concienzudamente las condiciones de las habitaciones actuales, la necesidad de su mejoramiento en cuanto se refiere á la economía, la luz, la ventilación y el confort; las modernas teorías y los ensayos llevados á cabo en varios países para resolver el problema y los medios que, según él, podrían ponerse en práctica para solucionarlo.

Por medio del aparato de proyecciones, nos dio á conocer los modelos de las casas para obreros construídas en varias naciones, unas para vivienda individual y otra colectiva y, finalmente, con vistas exteriores y de la distribución interior, los correspondientes al proyecto del señor Rey, que viene siendo una importantísima contribución á la arquitectura moderna, una verdadera revolución en el arte de la construcción en lo tocante al confort, á la higiene y á la economía.

Analizó la labor que en Santander corresponde ejecutar al Ayuntamiento, que es la de ayudar á la obra que se intenta, y, finalmente, concretó su conferencia en las siguientes conclusiones, hijas del completo y cariñoso estudio que del problema había realizado:

- 1.º Las habitaciones de las clases laboriosas son caras, malas y causa frecuente de desmoralización social.
- 2.º Al excelentísimo Ayuntamiento incumba la obra de saneamiento de la habitación actual, y á este objeto será del mayor interés la rigorosa aplicación de las Ordenanzas municipales y la urbanización de nuevos barrios, de modo que en ellos sus habitantes disfruten más aire y más luz. Es una necesidad modificar el Negociado de higiene y crear en él la institución llamada Padrón sanitario, que ensufiera al vecino el precio y las condiciones higiénicas de la casa que piensa alquilar.
- 3.º El excelentísimo Ayuntamiento debe evitar la especulación de los solares edificables.

bles y favorecer toda sociedad que...

4. Debe formarse una Sociedad de...

El señor Morales fue aplaudidísimo...

SUSCRIPCIÓN PEREDA

Con motivo de haberse publicado en...

Hoy se harán las comprobaciones...

Bibliografía

Tratado del ingerto y poda

Se acaba de publicar esta utilísima...

Un tomo con 117 grabados...

Carta abierta

Al señor jefe de estación del Norte...

De sí es verdad ó no que habíamos...

Autopsia

Ayer se verificó la autopsia del...

El salto mortal

Es cosa averiguada que aquella noche...

En el Centro Obrero

Anoche se representó en el lindo...

ta, que se va haciendo un sexteto...

El próximo domingo, en vista del...

¿POR QUÉ?

Le voy á decir á usted, (por el caso)...

Tenia yo en mi corral con su hembra...

Satisfecha á la gallina (por mil razones que callo)...

Pues que á su hembra galantea, como hiciera el más cateto...

Y cuando acababa el día, gloria del orden terreno...

¿Fue este un caso singular? ¡Vive Dios que pudo ser!

Luis Ruiz Soler.

Denuncias y sucesos

La Guardia municipal denunció ayer á varios sujetos...

Joven herida. Ayer, á las siete y media, al ir á entrar...

En la Casa de Sécuro se curó también ayer mañana el pintor Teodoro Gaián...

Autopsia. Ayer se verificó la autopsia del desgraciado Juan Naval...

El salto mortal. Es cosa averiguada que aquella noche durmieron poco y mal las tres hermanitas...

En el Centro Obrero. Anoche se representó en el lindo teatrillo del Centro Obrero...

siempre á punto un argumento feliz ó una respuesta atinada.

La pequeña, Herminia, reconocía él que era algo bobalicono...

Amaneció el gran día, y ni el padre asistió á la oficina...

Fue una extraña triunfal la del pretendiente...

Así se hizo, y minutos después estaba el millonario frente á frente de María...

—¿Va usted á formular algunas preguntas?—dijo ella.

—El marido es el contrario del célibe, el cual arrastra su existencia fuera de la órbita de la felicidad doméstica...

Don Juan no quiso remontarse tanto, y horrorizado ante tan excoelsa sabiduría...

Se guardó bien don Domingo de interrogar indiscretamente á su amigo y á su hija...

Su vacilar contestó Elisita: —¿Láscas marido al novio que obtiene el ascenso inmediato...

—Caracoles, lo que sabe la niña!—pensó don Juan levantándose.

—Pero... ¿es posible—le dijo—que ninguna de las dos te haya parecido digna de...—Ambas me parecen dignísimas...

—No tienen lo que yo busco... Creo que el hombre debe de saber más que la mujer...

—Castrodor se su abuelo. —Pues esa... ó ninguna. Tu dirás. —Digo que... puedes hacerte esa pregunta endiablada.

—Ahora mismo. Entró Herminia en el gabinete, y detrás don Juan.

Señtóse la polluela, confusa, encendida como una amapola, sin atreverse á afrontar las miradas del terrible preguntante...

—Un marido es... es un señor casado que lleva á su mujer del brazo por la calle...

Don Juan tomó inmediatamente la valloesa alhaja, adornó con ella el nevado cuello de la preciosa doncellita...

Dos meses después, instalado el nuevo matrimonio en un hermoso hotel de la Castellana...

—Escucha, vida mía: yo te elegí porque me encantó tu inocencia. Quería disfrutar la dicha insalvable de descorrer ante sus ojos el velo de lo desconocido...

—No me trates de usted. —Eso no, pues... —Buena, pues... —Buena, pues... —Buena, pues...

Don Juan se desplomó en una butaca, como si de pronto hubiera caído sobre él todo el enorme peso de su necia presunción.

Al día siguiente partió el matrimonio á Boston, lejos del primito Ricardo. Ramiro Blanco.

Curiosidades

Oprimiendo con la yema del dedo índice un punto cualquiera del dorso de la mano...

—Si la mancha tarda más de tres segundos en desaparecer, es señal de que el organismo no está en perfecto estado de salud.

—Los carniceros de todos los países usan delantales azules porque la sangre, cuando se seca, toma un color azulado.

—El suicidio es más común entre los solteros y solteras que entre los casados y casadas; más entre las viudas que entre los viudos.

—Los caballos domésticos rara vez pasan de los veintifinco años. Los salvajes viven de treinta y seis á cuarenta años.

—Si al planchar una camisa se chamusca la pechera con la plancha, puede quitarse la mancha frotándola con un terrón de azúcar seco.

El Dr. ESTRANI

ha trasladado su domicilio á la calle de la Paz, 2.º

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y PARTOS. Consulta de once á una

Cortiguera, dentista, Atarazanas, 10.

Vicente Aguinaco OCUJISTA

Consulta de 11 á 1.—Blanca, 40.

Números de los billetes que para el sorteo 10 del actual se han recibido...

Indudablemente en alguno de estos ha de caer algún premio de importancia.

La economía

Agillo y Aureliano RAMOS

esto es, en La Industrial, Plaza de Viena, 2, y La Equitativa, Blanca, 13, y se conocerá de esta gran verdad.

Mudos y ciegos

COLEGIO FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano.

El poderoso anti-reumático San Miguel, cura el reumatismo. Principales farmacias y droguerías.

El exoficial de la Escribanía de don Joviano Pérez. JOSÉ UBIETA (procurador)

El día 3 del corriente falleció en el pueblo de La Cavada, el señor don Felipe de Arche Monte.

La Comisión electoral republicana de esta capital, para las próximas elecciones de diputados provinciales...

Oficina central, Centro Republicano, Constitución, 1.º; Subcomité del primer distrito...

Repuesto ya de la gravísima enfermedad que puso en peligro su vida nuestro querido amigo el redactor jefe de este Cantabrico...

El regimiento de Valencia. Hoy, á las diez de la mañana, saldrá del cuartel de María Cristina la fuerza del regimiento de Valencia...

Excitación en Barcelona. Comunican de Barcelona que aumentan...

lado por el segundo teniente don Manuel Viera.

Con el fin de cumplir lo dispuesto por la Dirección general de Agricultura...

De quintas. Ayer se verificó en el Ayuntamiento el acto de clasificación y declaración de soldados...

Mareas de hoy. Pleamarea: 5.51 mañana y 6.10 tarde.

OLIMPIA. Gran Salón de Cinematógrafo. En vista del éxito obtenido por el cuarteto Alonso en su tournée por España...

El Gobernador de Guipúzcoa tiene autorizada la remisión á esta ciudad de 21 escopetas...

El Ayuntamiento de Valdáliga ha anunciado la vacante de la plaza de inspector de carnes...

Trabajando el día 23 del pasado mes en las minas de Puente Arce...

En la Comisaría de Guerra de Santoña se celebrará el día 11 del actual un público concurso...

Mitín electoral. Como estaba anunciado, tuvo lugar ayer, á las cuatro de la tarde...

Indudablemente en alguno de estos ha de caer algún premio de importancia.

La economía. Agillo y Aureliano RAMOS esto es, en La Industrial, Plaza de Viena, 2, y La Equitativa, Blanca, 13...

Mudos y ciegos. COLEGIO FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano.

El poderoso anti-reumático San Miguel, cura el reumatismo. Principales farmacias y droguerías.

El exoficial de la Escribanía de don Joviano Pérez. JOSÉ UBIETA (procurador)

El día 3 del corriente falleció en el pueblo de La Cavada, el señor don Felipe de Arche Monte.

La Comisión electoral republicana de esta capital, para las próximas elecciones de diputados provinciales...

Oficina central, Centro Republicano, Constitución, 1.º; Subcomité del primer distrito...

Repuesto ya de la gravísima enfermedad que puso en peligro su vida nuestro querido amigo el redactor jefe de este Cantabrico...

El regimiento de Valencia. Hoy, á las diez de la mañana, saldrá del cuartel de María Cristina la fuerza del regimiento de Valencia...

Excitación en Barcelona. Comunican de Barcelona que aumentan...

Notables efectos

El mareo del mar, la dilatación del estómago, vómitos, proisias, acedias, aguas de baco, diarreas, disenterias y pesades gástricas...

Véase en cuarta plana el gran anuncio Vapores Transatlánticos Alemanes.

Restaurant EL CANTABRICO

de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés (Plaza Nueva) Palatio del señor García Muñoz

Cocina francesa y española. Servicio á la carta. COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES

Plato del día: Arroz á la valenciana

PARIS

Table with 3 columns: Item, Día 2, Día 1. Includes entries like Exterior español exp., Acciones F. O. Norte, etc.

(Telegrama de los señores J. Aubé y de los señores Schumann Pfeifer y Compañía.)

BARCELONA

Table with 3 columns: Item, Día 2, Día 1. Includes entries like Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París onocido, etc.

MADRID

Table with 3 columns: Item, Día 1, Día 2. Includes entries like Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París onocido, etc.

Esta notable curación se ha conseguido en el breve plazo de un mes, gracias al aparato inventado y aplicado por dicho Médico.

Mariano Quintanilla. Valladolid, 2, 11, 906. P.º de Zorrilla, 40.

Advertimos que el médico-especialista del Gabinete Mecanoterápico, los días 3 y 7 de marzo estará

En Santander, Hotel Europa, en el Círculo, el 10 y 11, Hotel Iberia, y recibirá allí á los cuantos deseen consultarlo y someterse á un acertado tratamiento de hernias é enfermedades de huesos.

SALA DE ARMAS. DIRIGIDA POR Don José Martínez Ascasio Santa Lucía, 11, duplicado

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (Primera Conferencia, de anoche)

Las elecciones. Hoy se verificó en toda España la proclamación de candidatos á diputados provinciales...

Excitación en Barcelona. Comunican de Barcelona que aumentan...

Excitación en Barcelona. Comunican de Barcelona que aumentan...

El señor León y Castillo conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación sobre la política en Canarias.

De mañana a pasado regresará a París el marqués del Muni.

Asuntos marroquíes

Durante la semana próxima llegará a Madrid, de paso para Tánger, el coronel suizo que va a encargarse del mando de la policía internacional de Marruecos.

Ya se hallan en Tánger los jefes y oficiales españoles y franceses, ocupándose de la redacción del reglamento de dicha policía.

Esta cuestión y la del Banco de Estado serán las primeras que se planteen en Marruecos.

El señor Allendessalazar decía que el Sultán aprueba el planteamiento de los acuerdos tomados en la Conferencia de Algeiras.

Notas palatinas

La familia real y el príncipe Hohenzollern oyeron misa esta mañana en el salón de tapices de Palacio.

La princesa Beatriz asistió a los oficios celebrados en la capilla protestante de la calle de Leganitos.

A las doce y media de la tarde el Rey, el infante don Carlos, su hermano y varios aristócratas fueron a correr liebres en la Venta de la Rubia, de donde regresaron a las cinco de la tarde, en unión del príncipe Hohenzollern, que había ido a buscarlos.

A medio día llegó a Madrid la princesa Matilde de Sajonia, procedente de Lisboa.

Desde la estación se trasladó al Hotel de la Paz, donde se hospeda.

A las dos de la tarde oyó misa en la iglesia del Buen Suceso.

A las tres fue a Palacio, visitando a las Reinas doña María Cristina y doña Victoria y a los infantes doña María Teresa y don Fernando, que hoy se levantó, ya mejorado de la angina que padecía.

A las ocho y media de la noche hubo comida íntima en Palacio, asistiendo la princesa Matilde y el príncipe de Hohenzollern.

Después asistieron todos a la función del teatro Real.

Novillada

Esta tarde se verificó en la plaza de Toros la primera novillada de la temporada, lidiándose bichos de don Ildelfonso Gómez, que resultaron regulares.

Platerito dió al primero dos estocadas, siendo volteado dos veces y sufriendo una herida en la frente. En la muerte del cuarto estuvo mal.

Relampaguito despachó al segundo de una superior y al quinto de una buena.

Serranito se deshizo del tercero de una estocada hasta la mano y acabó con el sexto de dos pinchazos y una completa.

El servicio de caballos, detestable, provocando varias protestas del público.

Los albañiles

A las diez de la mañana se celebró en el teatro de Barbieri la Junta general de los obreros albañiles.

Se aprobó una adición al contrato entre obreros y patronos nombrando un tribunal mixto de patronos y obreros, con carácter ejecutivo y permanente, para que resuelva los litigios que se presenten.

Se acordó no acceder a la petición de los patronos referente a la jornada de verano de nueve horas, expulsando de la sociedad a todo albañil que no respeta la resolución de sus compañeros.

Si los patronos persisten en lo de la jornada de nueve horas, los obreros no trabajarán, pues entienden que la jornada de nueve horas debe comenzar en abril.

Nuevo grupo republicano

Con el título de «Asociación republicana de propaganda» se ha constituido en Barcelona un nuevo núcleo, perteneciente a la Unión, que ha dirigido un manifiesto a los republicanos barceloneses, diciendo que acatan la jefatura del señor Salmerón.

Añade que dentro de la Unión significan la tendencia radical, el espíritu revolucionario en el amplio sentido del socialismo moderno.

Solidarios y antisolidarios

Comunican de Barcelona que en el teatro Condal se verificó un mitin de propaganda solidaria, que fue presidido por el señor Corominas.

El local se hallaba completamente lleno, habiendo asistido numerosos grupos de lerrouxistas.

En los alrededores del teatro se situaron numerosas fuerzas de la guardia civil.

El mitin comenzó con tranquilidad, haciendo uso de la palabra varios oradores.

Cuando comenzó a hablar el federal Tona se oyeron protestas y silbidos, moviéndose entonces una colisión a palos y tiros, oyéndose hasta doce disparos.

Luego se renovó el escándalo, fuera del teatro.

Acudió un grupo de solidarios, promoviendo entonces una colisión a palos y tiros, oyéndose hasta doce disparos.

La guardia civil intervino, consiguiendo disolver a los beligerantes y haciendo dos detenciones, sin nuevos incidentes.

Se reforzó la benemérita en aquellos alrededores y acudió también el Gobernador.

Los lerrouxistas se refugiaron en su Círculo.

Hubo varios contusos de ambos bandos.

La salida del mitin se verificó con orden.

La guardia civil sigue patrullando.

La Junta del Censo

También dicen de Barcelona que en la reunión de la Junta provincial del Censo fueron proclamados 50 candidatos.

Los monárquicos sólo lucharán en Villanueva y Villafranca.

En los restantes distritos lucharán los antisolidarios, conviniéndose entre éstos intervenir por igual todas las secciones.

Llegada de Lerroux—Obreros sin trabajo.—La intervención de las mesas electorales

Nuevos despachos de Barcelona dan cuenta de la llegada del señor Lerroux.

En el apeadero del paseo de Gracia fue recibido por numerosos republicanos que le dieron una ovación.

Hubo mucho orden.

El Alcalde convocó a los contratistas de obras, excitándoles a que coloquen en las obras a los trabajadores que carecen de ocupación.

El 80 por 100 de los obreros que pidieron bonos al Ayuntamiento se han negado a trabajar.

En la Junta provincial del Censo se convino en nombrar, de acuerdo con los lerrouxistas, cinco interventores solidarios y tres antisolidarios para las secciones de Barcelona; tres solidarios, dos antisolidarios y tres monárquicos para las de Villanueva, y tres monárquicos y dos solidarios para las de Villanueva.

Otro mitin.—Sol y Ortega.—Rumores desmentidos.—Libertad bajo fianza.—Contrariedad.—Bofetadas.

Asimismo participan de Barcelona que, sin incidentes desagradables, se verificó otro mitin de propaganda solidaria en el teatro del Buen Retiro.

Fue presidido por el senador señor Adaval.

Pronunciaron discursos los candidatos a diputados provinciales y otros oradores.

No asistieron a este mitin los amigos del señor Lerroux.

Una comisión del Círculo Democrático Republicano ha visitado al señor Sol y Ortega para rogarle que vuelva a la política activa.

Dícese que figurará en la candidatura para diputados a Cortes.

Han sido desmentidos los rumores referentes a un próximo paro general.

Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el director del semanario *La Tralla*.

Al Gobernador civil le han contrariado mucho los sucesos ocurridos en el mitin verificado en el teatro Condal.

El redactor de *El Progreso*, señor Vinaixa, abofeteó a un hermano del concejal señor Layoset, por la publicación de un artículo.

Normalidad

De Cornua telegrafían que en el puerto se trabaja con normalidad.

Contra Guisasaola

Hoy se intentó verificar en Valencia una manifestación de protesta contra el Arzobispo señor Guisasaola, pero fue disuelta por la autoridad.

Bores y Romero

Anuncian de Antequera que llegó el señor Bores y Romero.

Una gran manifestación le acompañó hasta el Círculo, donde pronunció un discurso de gracias.

Coméntase la dimisión de catorce concejales.

En Sagunto

Dicen de Sagunto que se han declarado en huelga los trabajadores de las obras del muelle y los operarios de los talleres de la Compañía de Ojos Negros.

Piden aumento de jornal y la reducción de las horas de trabajo.

La Compañía ha concedido un tren especial para que salga del muelle en

el momento en que los obreros terminen la jornada.

Los huelguistas accedieron a esto, pero no quieren acudir al trabajo si no se les aumenta el jornal.

El número de huelguistas pasa de 450.

Las obras, con este motivo, se hallan paralizadas por completo.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada)

Madrid 4.—230.

En el teatro Real

Esta noche se verificó en el teatro Real la función en honor del príncipe Guillermo de Hohenzollern.

Resultó brillantísima, representándose tres actos de la ópera *Amleto*, tocando la orquesta la ópera del *Tanhausser* y el vals de las sombras de *Dinorah*, y cantando la eminente María Barrientos.

Además la orquesta tocó los himnos español y alemán.

Asistieron los Reyes y príncipes en número de diez y con los séquitos formaban la comitiva más de cuarenta personas.

Otros tres petardos

Comunican de Valencia que, a pesar de la gran vigilancia que ejerce la policía, ayer domingo estallaron otros tres petardos en aquella ciudad.

El primero estalló por la mañana en la plaza de la Estación, ocasionando grandes carreras y sustos.

El segundo estalló por la tarde en la plaza del Picadero.

El tercero hizo explosión a las nueve de la noche en la plaza del Socorro.

La detonación que produjo este último fue fortísima y la alarma que ocasionó, muy grande, aunque sin causar desgracias.

Todos ellos se hallaban cargados solamente con pólvora.

El ministro de la Gobernación ha reiterado órdenes energías a aquellas autoridades para que se redoble la vigilancia.

En honor de Cajal

Telegrafían de Palma de Mallorca que ayer tarde se celebró en el teatro principal el homenaje al insigne Ramón y Cajal organizado por el Colegio Médico-Farmacéutico.

Se leyeron varios trabajos en los que se hizo el elogio de la labor realizada por el ilustre histólogo.

El poeta hispanoamericano Rubén Darío envió unos preciosos versos que fueron muy aplaudidos.

Banquete

Comisión de regantes

De Sevilla dan cuenta de que en la Venta de Fritanos se celebró un banquete en honor de los hermanos Alvarez Quintero, al que asistieron el Gobernador y el Alcalde.

Marchó a Madrid una comisión de regantes para gestionar la inmediata construcción del pantano del Guadalquivir.

Torero herido

En la novillada verificada en la plaza de Toros de Valencia sufrió un puntazo en el muslo derecho el novillero *Chicote*, de Sevilla.

Intranquilidad

Un despacho de Caracas dice que el Vicepresidente de la República de Venezuela, señor Gómez, temiendo ser asesinado, duerme cada noche en un cuartel.

Las tropas permanecen fieles, pero la situación es muy crítica.

En Cuba

Telegrafían de la Habana que los más notables cubanos han formado un nuevo partido conservador.

El programa de este partido comprende la negociación de un nuevo tratado con los Estados Unidos para mejorar las relaciones comerciales entre Cuba y la gran República americana.

Más novillos

En la plaza de Toros de Barcelona se lidiaron toros de Urcola, que cumplieron.

Calerito, estuvo bien en la muerte del primero, siendo enganchado y sufriendo un puntazo leve; en su segundo estuvo superior.

Monólete, mal en su primero y regular en el segundo.

Dauder quedó mal al matar al primero que le correspondió.

El último le enganchó produciéndole un puntazo en el cuello y gran conmoción.

Este toro le mató *Calerito*, mal. Un banderillero sufrió también dos puntazos leves.

Crucero francés.

El Jean Bart

Un despacho de Las Palmas comu-

nica que ha fondeado en el puerto el crucero francés *Forbin*, que estuvo prestando auxilio al *Jean Bart*, el cual está casi destruido.

Los tripulantes del buque naufragado acamparon en la playa y sufrieron grandes padecimientos a consecuencia de la falta de agua.

Además, como se hallan en un terreno desierto, tienen que estar vigilando continuamente, ante el temor de sufrir un ataque por parte de los indígenas.

El *Forbin* volverá nuevamente para recoger a los naufragos y conducirlos a Francia.

El príncipe de Battenberg

Otro despacho de Las Palmas dice que las autoridades asistieron a la recepción celebrada en el hotel donde se hospeda el príncipe Leopoldo de Battenberg, la cual resultó brillantísima.

El príncipe pasó por las calles de la población acompañado de su preceptor.

Permanecerá allí hasta que se restablezca.

Viaja de tan riguroso incógnito, que el capitán del barco que le ha conducido a la isla ignoraba que fuera el príncipe Leopoldo.

Canal importante

De Berlín telegrafían que el Gobierno presentará al Reichstag un proyecto relativo al engrandecimiento del canal del Emperador Guillermo entre el mar del Norte y el Báltico, pues ahora sería insuficiente, en caso de guerra, para el paso de la escuadra alemana.

Función benéfica

En el casino de Monte Carlo se ha celebrado una función, bajo el patronato del príncipe de Mónaco, en favor de las familias de las víctimas a consecuencia del naufragio del vapor *Berlin*.

Naufragio

Según un despacho de Douvres recibido en Londres, en los bancos de Goodwin ha encallado un transporte de ganado, de nacionalidad alemana y de 7.000 toneladas.

El siniestro ha sido debido a la espesísima bruma.

Un remolcador del puerto salió con objeto de prestar auxilio a los naufragos.

El grisú

Un telegrama de Nueva York dice que en una mina de Holden (Pensylvania) ha ocurrido una explosión de grisú, quedando sepultados en las galerías treinta mineros.

Inmediatamente se comenzaron los trabajos de salvamento, pero cuando se llegó a donde se creía encontrar vivos a los mineros, vióse que la galería se hallaba hundida en toda la línea, y aquellos sepultados entre los escombros.

Los cadáveres fueron extraídos, produciéndose escenas desgarradoras entre las familias de las víctimas.

Un bólide

En el puerto de Ensenon, según dicen de Londres, ha fondeado un gran trasatlántico que procedía de Nueva York, el cual corrió grandes peligros.

Según refieren la tripulación y los viajeros, durante la travesía descubrieron un bólide enorme que amenazaba caer en medio del buque.

El pánico fue espantoso.

Los pasajeros, locos de terror, querían arrojar al agua, y gracias a la serenidad y energía del capitán, se consiguió dominar el espanto.

El bólide, después de varias vueltas, cayó a unos doscientos metros del buque, produciendo la elevación de una enorme columna de agua.

La conferencia de La Haya

Comunican de Viena que el enviado especial del Zar Mr. Martens, ha declarado que cada vez se muestra más satisfecho de la bondad con que le acogen las potencias.

Cree Martens, que la próxima conferencia que se celebre en La Haya producirá buenos resultados, aunque la discusión acerca de la propuesta del Presidente del Consejo inglés, mister Campbell Bannerman, sobre la reducción de los armamentos no dará resultados prácticos.

La consiguiente negativa

Telegrafían de Roma que *L'Observatore Romano*, órgano oficial del Vaticano, desmiente categóricamente que éste tratara de impedir el viaje del Rey de España a Francia.

También desmiente otras varias afirmaciones hechas por la prensa francesa durante estos últimos días.

El Rey Eduardo

Un despacho de Londres dice que se asegura que el Rey Eduardo guardará el incógnito durante los dos primeros días de su estancia en Biarritz.

En este punto permanecerá cuatro

Poesías de Don Amós de Escalante

Edición póstuma con el retrato del autor. Precedida de un estudio crítico de DON MARCELINO MENÉNDEZ Y PELAYO

De venta en la LIBRERÍA GENERAL, Amós de Escalante 10, Santander

Precio: 4 pesetas. Se remite por correo enviando 50 céntimos para el certificado.

Gabinete Ortopédico-Santander

El braguero articulado LE PARISIEN es la última palabra de la mecánica ortopédica y se vende al precio de 35 a 50 pesetas sencillos, y de 50 a 75 pesetas dobles. No se hacen más que a la medida. CONTENCIÓN ABSOLUTA garantizada de las hernias reductibles. Fajas ventrales de piel especial de gran resultado y todos los aparatos ORTOPEDICOS a precios sin competencia. Consulta: Todos los días, excepto los domingos.

Farmacia del Ldo. A. G. GILA, Santa Clara, 8 y 10

Hernias (quebraduras)

Desviaciones de Huesos

De la columna vertebral, espalda, piernas, matriz

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

El Médico especialista, Director de esta consulta de Madrid, llegará a SANTANDER y recibirá de once a seis, en el HOTEL EUROPA, los días 6 y 7, a todos los que padecen hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo tiempo aplicando dicho Médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, inventado por este Especialista, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir, aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en SANTANDER los días 6 y 7 marzo, HOTEL EUROPA En GLIJO, 10 y 11, HOTEL IBERIA En OVIEDO, 12 y 13, HOTEL FRANCÉS

En Madrid, en el Gabinete del Médico Especialista, PRECIADOS, 34 y 36

Gabinete Mecanoterápico de Madrid

A CARGO DE D. TOMÁS SERNA

Se advierte al público que esta consulta, que hace ocho años viene dándose mensualmente, nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopedicos, no por médicos. Nuestro anuncio dice: «Consulta médica especial», único medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de seguros reunidos

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

42 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios

Subdirector en esta provincia, don Valentín Fernández Luangas, Muelle, 15 Santander

CEMENTO PORTLAND

Representante exclusivo para Santander y su provincia de las muy acreditadas marcas «Royal», «Cisne» y «Dag», de Amberes.

LADISLAW DEL BARRIO

MÉNDEZ NUÑEZ, 20

Cal hidráulica superior de Zumaya, azulejos, mosaicos, inodoros, bañeras, yesos ladrillo y tierra refractaria, etc., etc.

MAS BARATO QUE NADIE

semanas, y el 4 de abril irá a Marsella, donde se reunirá con la reina Alejandra.

Después harán un viaje por el Mediterráneo y visitarán Nápoles, regresando el día 27 de abril a Londres por Douvres.

La princesa de Sajonia

Según las noticias de Munich, la condesa de Montiguoro, ó sea, la esposa divorciada del Rey de Sajonia, irá a fines de la semana próxima a la Legación de Sajonia donde una dama de la Corte, delegada por el Rey, se hará cargo de la princesita Mónica, que se encuentra actualmente en poder de su madre la ex princesa Luisa Antonia.

Las elecciones inglesas

De Londres telegrafían diciendo que se han verificado las elecciones provinciales, sin que se haya alterado el orden.

El resultado de la elección ha sido un triunfo para el Gobierno.

Exitos científicos

Un despacho de Berlín dice que el inventor belga Mr. Carbonelle ha ensayado la transmisión a distancia de fotografías de autógrafos bajo la forma de clichés.

En la estación receptora, los autógrafos se reciben en condiciones de imprimirse inmediatamente.

Mr. Carbonelle ha obtenido excelentes resultados en sus pruebas.

RICARDO.

Cepillería

Cepillos de ropa, cabeza, para dientes, de dar cera, etc., gran surtido; peines, peineas, horquillas, estuches de limpieza, brochas de cisne, etc. *Exce del Molino y O. drogueria*, plaza de las Escuelas. Sucursal, *Wad-Ras*, 1 y 3, al lado de Singer.

Torrelavega Industrial y agrícola

José María González Treviña Sierra de maderas para aserrar toda clase de maderas.

Molino de granos, para moler toda clase de granos.

Los precios son convencionales. Para otros particulares dirigirse al director, en Torres.

Se venden

un coche Victoria, un Ralt y una Cherrret en muy buen uso; una Cesta nueva y cuatro caballos.

Rubio, 18, bajo

En la Cavada

se arrienda una casa con huerta y jardín. Informarán en esta Administración.

Materiales de construcción

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubos de gas, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, estótera, etc. al por mayor y al por menor.

JOAQUIN MADRAZO

Almacenes: Muelle de Maliaño Calle de Madrid, números 1 y 16 y Ruamador, 9.

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCION', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCION'. It lists rates for different subscription periods and ad sizes.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.-Pago adelantado.-Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbra

SERVICIOS PUBLICOS

Section containing public services information: 'CORREOS' (mail routes to Madrid, Bilbao, etc.), 'Ferrocarril Santander-Bilbao', 'Ferrocarril Astillero-Ontaneda', 'Tranvía urbano', and 'Situación de los buques de esta matrícula'.

HAMBURG-AMERIKA LINIE advertisement featuring a ship illustration and text about mail services ('Vapores correos alemanes') to Havana, Veracruz, and Tampico.

QUINA-LAROCHE advertisement with a bottle illustration, describing it as a tonic and febrifuge, and listing ailments it treats like weakness and lack of appetite.

IMPOTENCIA and ESTERILIDAD advertisement for KISLEYT WOSMAHE, including a table of cases and cures, and a treatment duration chart.

Fürst Bismarck advertisement for a steamship line, mentioning amenities like electric lighting and telegraph.

AGENDAS BAILLY-BAILLIERE & HIJOS advertisement for 1907, showing various agenda types like 'MEMORANDUM', 'BUFETE', 'CULINARIA', and 'MÉDICA'.

SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA advertisement for 'VERDADERA MAGNESIA EFFERVESCENTE' by Dr. FORMIGUERA.

HUEVOL advertisement explaining its benefits for infants and the elderly, and providing contact information for the company.

TOT advertisement for a specific remedy for stomach and digestive ailments, including contact details for Hilarion Grué.

GOTA advertisement for a remedy against gout, featuring 'SALES DE LITINA EFFERVESCENTES LE PERDRIEL'.

ENFERMEDADES advertisement for a medical society, offering consultations and treatments for various ailments.

MALA REAL INGLESA advertisement for a transatlantic steamship line, highlighting fast and economical travel to America.

GRAN ZAPATERIA LA IMPERIAL advertisement for a shoe store, and other small notices including 'EPIZOOTIA', 'Buen sueldo', and 'Anuncio'.